

# ЕВРОЗИЙСКИЕ ЦЕННОСТИ И ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ

## 80 лет мира и созидания

*Лойко Л.Е., Лойко А.И.*

В 1944 г. Советская армия освободила территорию Белорусской Советской Социалистической Республики, входившей в состав Союза Советских Социалистических Республик. Освобождение республики проходило в рамках операции «Багратион». Советской Армии противостояла немецкая армия «Центр». Это была самая боеспособная армия, разгром которой означал выход Советской Армии к западным границам СССР и полное изгнание немецких оккупантов с территории Советского Союза. Жители Беларуси ждали Советскую Армию, поскольку четыре года находились под постоянной угрозой физической расправы со стороны немецких оккупантов. О наличии этой постоянной угрозы свидетельствует трагическая судьба тысяч белорусских деревень, жители которых были сожжены немецкими оккупантами и их пособниками. Эта трагическая память воплощена в мемориале «Хатынь» [1]. Генеральная Прокуратура Республики Беларусь собрала веские доказательства, которые дали основание говорить о геноциде белорусского народа, осуществлявшегося фашистами из Германии в 1941-1944 годах.

Основанием мира и созидания в Республике Беларусь является историческая память о жителях страны, погибших от рук немецких оккупантов в 1941-1944 годах. Чтобы эта память была наглядной создана инфраструктура исторической памяти. Она представлена уникальным историческим комплексом «Брестская крепость – герой». Это единственная крепость, удостоенная в исторический период СССР высокого звания.

Для этого брестский гарнизон в 1941 г. создал веское основание. Один из бойцов этого гарнизона выразил это основание такими словами «Прощай Родина. Умираю, но не сдаюсь». Немецкая армия 22 июня 1941 г. встретила отпор со стороны Советской Армии. Он давал сигнал о том, что фашизму не удастся разгромить СССР, что впоследствии и подтвердилось. О мужестве

советских солдат и офицеров в 1941 г. напоминает исторический комплекс «Линия Сталина» в районе Минска.

Здесь в 1941 г. совершил подвиг экипаж самолета Николая Гастелло. Это был один из первых подвигов, когда самолет был направлен на колонну немецкой техники и солдат, перемещавшихся по дороге. Экипаж погиб, но подвиг остался в памяти белорусского народа.

Еще одним местом подвига белорусского народа в 1941 г. стала героическая оборона Могилева и Буйничское поле, где немецкая армия встретила сопротивление советской армии. Героические события на этом поле легли в основу романа Константина Симонова «Живые и мертвые». Писатель завещал развеять его прах на Буйничском поле. Его завещание было исполнено.

Советская Армия в 1941 г. отступила, и территория Белорусской Советской Социалистической Республики оказалась в зоне оккупации немецкой армии. Республика была упразднена немецкими оккупантами и фактически разделена в пользу Восточной Пруссии, Литвы, Латвии и Украины. Прифронтовая восточная часть Беларуси находилась в прямом подчинении немецкой армии «Центр». Оккупационные власти Германии установили жесткий режим для населения. Но белорусский народ не смирился с оккупацией.

В городах начало действовать подполье, которое поддерживало связь с партизанскими отрядами. Те, в свою очередь, поддерживали связь с большой землей. Деятельность партизанских отрядов координировалась штабом партизанского движения. В Орше на железнодорожной станции действовало подполье во главе с Константином Заслоновым.

Участники подполья, партизанского движения, а также мирное население находились под постоянной угрозой ареста, расстрела, сожжения деревни. Но, несмотря на эту постоянную угрозу подпольщики, партизаны и мирное население боролись с фашистами. Яркой страницей в этой борьбе стала рельсовая война. Она была призвана помочь Советской Армии в 1943 г. на Курской дуге. Партизаны пустили под откос сотни эшелонов с боевой техникой немецких оккупантов.

Благодаря рельсовой войне Советская Армия выиграла сражение на Курской дуге и перешла в наступление. В октябре 1943 г. Советской Армией была освобождена юго-восточная часть БССР с городами Добрушем, Гомелем, Лоевым, Брагиным и Хойниками. К концу 1943 г. были освобождены территории Гомельской и Полесской областей БССР. Но основная часть территории БССР находилась до начала операции «Багратион» под оккупацией немецкой армии. Столица БССР, каковой являлся город Минск, была освобождена 3 июля 1944 г. Этот день в Республике Беларусь отмечается как День независимости.

После освобождения Советской Армией территории БССР в истории белорусского народа начался исторический период мира и созидания. Этот исторический период был связан с восстановлением разрушенных городов и промышленности, строились новые предприятия. В 60-70 –х годах XX века в СССР была реализована программа второй индустриализации. В рамках этой программы на территории БССР были созданы новые отрасли промышленного производства и построены новые промышленные города. В числе этих городов Новополоцк, Светлогорск и Солигорск. В БССР сформировалась промышленная инфраструктура, представленная энергетикой, металлургией, машиностроением, нефтехимией, производством товаров народного потребления, горной отраслью и аграрным сектором.

Получили развитие производство грузовых автомобилей, карьерной техники, тракторов, коммунальной техники, холодильников, телевизоров, стиральных машин. Сформировалась прикладная техническая наука, которая стала ориентироваться на повышение надежности и износостойкости технических изделий [2].

Созданная в советский период истории промышленная и аграрная инфраструктура сформировали экономический базис Республики Беларусь. Он эффективно используется, что видно по растущим объемам производства и по показателям внутренней и внешней торговли.

Таким образом, восемьдесят лет мирного труда эффективно использованы белорусским народом. Этот мирный период был обеспечен победой СССР над фашистской Германией и ее союзниками.

### **Литература**

1. Хатынь и ее сестры: трагедия и память (к 75-летию Хатынской трагедии). – Минск: Колорград, 2020 – 396 с.

2. Лойко, А.И. Этико-гуманитарная компонента технонауки: на примере трибофатики / А.И. Лойко // Этика и история философии. – Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2016. С. 175-179

## **80 лет операции «Багратион»: советское военное искусство в эпоху освобождения Беларуси и этика справедливости**

*Мушинский Н.И.*

В 2024 г. исполняется 80 лет операции «Багратион», ознаменовавшей освобождение Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, явившей блестящий образец возросшего военного искусства советских полководцев, оценить который по достоинству требует в современных условиях этика справедливости. В настоящее время, ведущая против нашей страны «информационную войну» деструктивная «западная» пропаганда стремится любыми средствами переориентировать историческую память бывших советских народов, посеять между ними семена раздора. С этой целью акцентируются поражения начального периода войны, явившиеся следствием неожиданности нападения, а последующие советские победы объявляются случайными, достигнутыми ценой больших человеческих жертв и т.п. При этом сопоставляются общие потери воевавших сторон, забывая, что почти на всём протяжении войны действия велись на советской территории, при этом основной урон понесло мирное население, против которого нацистский оккупационный режим целенаправленно проводил политику геноцида с целью освобождения